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ÐÀÇÂÈÒÈÅ ÍÀ ÌÞÑÞËÌÀÍÑÊÀÒÀ ÊÓËÒÎÂÀ ÌÐÅÆÀ
Â ÒÚÐÍÎÂÎ ­ ÊÐÀß ÍÀ ÕIV ­ ÑÐÅÄÀÒÀ ÍÀ ÕVI ÂÅÊ

Æóëèåòà Ãþëåâà

(ÂÒÓ “Ñâ. Ñâ. Êèðèë è Ìåòîäèé”)

Мюсюлманската култова архитектура по българските земи не се радва на такава популярност,
както християнската, която е една от най-изследваните теми в късносредновековната ни археология. В
Турция, както и в западноевропейската научна литература, мюсюлманското култово строителство отдавна
е обект на проучвания (Rogers J. M. 1965:63–85; Ousterhout R. 1995:48–62; Kuban D. 1987:72–97 и др.). У
нас липсата на изследвания по този въпрос се дължи до известна степен на липсата на проучени чрез
разкопки мюсюлмански култови сгради. Това добре личи в един сравнително нов труд, в който е посочен
броят на археологически проучените джамии в България – 6, както и на текета и друг вид средища на
мюсюлманската религия (Петрунова Б. 2005:34–101). За това има няколко причини, едната от които е
съзнателното системно унищожаване паметниците на мюсюлманската култура след Освобождението.
Тази политика може да се проследи при един преглед на османските описи, които съдържат редица
сведения за броя на мюсюлманската култова архитектура в българските земи. Така например в Пловдив,
едни от последните писмени данни показват над 30 култови мюсюлмански сгради, от които днес
съществуват 2, в Разград – 12, а в наши дни – 1, в Плевен – 18, сега нито една, в Дупница – около 20, сега
– 1 (Кийл М. 2005:27–50). Примерите са многобройни. По този начин редица джамии, месджиди, завиета
са известни преди всичко от писмени извори – най-вече от османски описи, пътеписи и историографски
бележки – както и от снимки отпреди 1878 г. Вероятно този комплекс от причини води до липса на
интерес в нашите научни среди. Поради това се наблюдава известна празнота, свързана с въпроса за
мюсюлманското култово строителство и неговото развитие в селищата по българските земи.

В тази връзка може да се каже, че писмените сведения са особено важни за изследване и очертаване
мрежата от култови мюсюлмански паметници по нашите земи. Този материал е много ценен и богат на
сведения, въпреки че в него липсват данни за архитектурния облик на култовите мюсюлмански сгради.

Поради това, обсегът на настоящето изследване е стеснен и неговата цел е проследяване развитието
на мюсюлманската култова мрежа в Търново, нейното вписване в махленската структура на града и опит
за локализация в периода от края на ХІV до средата на ХVІ в. Ако долната граница не буди въпроси, то
горната изисква обосновка, а именно – използваните тук османски регистри от 1516–1517 г., 1523–1537 г.,
1541–1545 г. и 1555–1556 г., в които има данни (преки или косвени) за мюсюлмански култови сгради в
града (Калицин М., К. Мутафова. 2003:64–197, 198–218; Мутафова К. 2002:215).

Към днешна дата ситуацията в Търново не прави изключение от общата картина, която бе
представена по-горе. Единственият проучен чрез разкопки паметник е джамията на Фируз бей на хълма
Царевец, която е съборена след проучванията през 60-те години на вече миналия ХХ в. На този етап
единствено чрез писмените извори може да се проследи развитието на мрежата от мюсюлмански кул-
тови сгради в града и тяхното вписване в махалите и градоустройствения облик като цяло.

Важно е да се отбележи, че в настоящия труд, имаретите и медресетата в Търново се разглеждат
заедно с култовите сгради, тъй като са тясно свързани с мюсюлманската религия.

По принцип се приема, че джамията на Фируз бей, построена през 1435 г., е първата мюсюлманска
култова сграда в Търново. При анализ на османските данъчни регистри обаче се стига до други изводи.
В Опис на населението в Търново и селата в Търновска каза от 1516–1517 г., един от мюсюлманите е
отбелязан като изпълняващ служба в завието на Йълдъръм хан (Калицин М., К. Мутафова. 2003:75).
Това предполага, че при управленето на султан Баязид І (1389–1402) е построено завие в Търново по-
точно между 1393 и 1402 г., т. е. по-рано от изградената през 1435 г. джамия на Царевец. Въпросната
мюсюлманска обител е свързана с дейността на дервишките братства и се явява средище на мистичния
ислям (Мутафова К. 2002:215). Завиетата са комплекси, включващи малък молитвен дом, жилище за
шейха, стаи за четене на Корана и др. Следователно, на този етап, завието на Баязид може да се разглежда
като първата мюсюлманска култова сграда в Търново. Това предположение не е лишено от логика, тъй
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като едва ли до 1435 г. мюсюлманите в града нямат свое култово средище, особено във време, когато
верският фанатизъм е най-силен. Предвид факта, че Царевец е първата зона заселена от османците и
през този период те предимно използват християнски сгради за своите нужди, може да се допусне, че
завието се намира именно там и не е новопостроено. В подкрепа на горенаправеното предположение,
може да се даде един пример – според данните за Никопол, в границите на крепостта, е издигната джамия
на Баязид. Същото се отнася и за Силистра (Първева С. 1998:159–160). Вероятно в Търново, както в
центровете на Никополски и Силистренски санджак, първата култова мюсюлманска сграда е издигната
в крепостта на града по времето на Баязид.

Други мюсюлмански култови сгради в града – джамии, завиета, медресета, месджиди и др. – са
известни въз основа на имената на някои махали, вписването на представители на религиозната общност
– имами и изпълняващи други длъжности в тях – готвачи и пр. При анализ на османските данъчни
регистри прави впечатление бурното изграждане на сгради, свързани с мюсюлманската религия. Във
всеки следващ опис техният брой нараства. Това се наблюдава и при преглед на данните за други градове
– Разград, Силистра, Никопол и т. н. (Първева С. 1998:155; 158–163). В този от 1516–1517 г. са известни
3 култови сгради – джамия и медресе на Фируз бей и завието на Баязид І (Калицин М., К. Мутафова.
2003:73–80). Названията на две от махалите, разположени на Царевец – Махала на джамията при
крепостта и Другата махала към джамията – предполагат, че те се намират в близост една до друга и
вероятно ползват един култов център – джамията на Фируз бей. Това показва, че липсата на култова
сграда в дадена махала, поне в първите години от османското владичество, е допустима и напълно
естествено с оглед на постепенно разрастващата се мюсюлманска култова мрежа.

В Съкратен регистър на вакъфи от 1523–1537 г., в Търново са изброени следните: имаретите, на
Фируз бей и Касъм паша, месджидите на Танръвермиш бей, на Муса Челеби, Кадъ Синан, Кассаб Ахмед,
завието на Баязид І (Мутафова К. 2002:215). Имаретът на Фируз бей вероятно е построен по едно и
също време заедно с джамията, медресето, моста, банята и двата месджида, известни от по-късни
регистрации, т. е. около 1435 г. Така около джамията се оформя един от най-характерните османски
комплекси, включващ духовно училище и приют за бедните (Petersen A. 1999:115). Завието на Баязид І
също е по-ранно в сравнение с регистрацията. Остават имарета на Касъм паша, месджидите на Танръ-
вермиш бей, Муса Челеби, Кадъ Синан и Кассаб Ахмед. В описа от 1516–1517 г. фигурират махалите
Кадъ Синан, Кассаб Ахмед, Танръвермиш бей и Касъм паша. Може да се предположи, че култовите
сгради в тях възникват в периода между двете регистрации – 1516–1517–1523–1537 г. Въпросните сгради
са композиционен център на махалите, в които са разположени. Фактът, че махалите запазват имената си
непроменени (или с леки изменения) с векове, за разлика от християнските, позволява по-успешната
локализация на мюсюлмански култови сгради в съответните махали, отколкото на християнски. От
изброените, единствено за месджида на Муса Челеби не може да се предположи къде се намира, тъй
като липсва махала с такова название в Търново, както и други сведения.

От описа от 1541–1545 г. стават известни още няколко култови сгради в града. Около месджида на
Танръвермиш бей е изграден имарет. Названието на една нова махала, Джамията при медресето
Емирсейид Халил Кадъ, ясно показва изграждането на джамия и медресе в нея. Отбелязването на
длъжности, които изпълняват някои от мюсюлманските граждани, косвено свидетелстват за наличието
на месджид и две завиета в Търново. Двама от живущите в махала Хъзър бей, са отбелязани като имам на
чаршията и мюеззин в чаршията (Калицин М., К. Мутафова. 2003:205–206). Религиозните длъжности,
които изпълняват, вън от всякакво съмнение, свидетелстват за наличието на месджид в чаршията, което
е потвърдено от друга регистрация, датирана в средата на ХVІ в. (Турски извори за българската история.
1972:436). Към същата махала са отбелязани шейх и готвач в завието Кавак баба (Калицин М., К.
Мутафова. 2003:205–206). В тази регистрация за пръв път се споменава въпросното завие, което се
свързва с ранното преобръщане на църквата “Св. 40 мъченици” в Кавак баба (Димитров С. 1987:18). По
това време е невъзможно то да се намира в християнската Долна махала. Неговото преместване там
става не по-рано от средата на ХVІІІ в., за което свидетелстват археологическите проучвания в района
(Дочев К. 2004:152–154; Тотев К. 2001:30–32). В първите изследвания върху църквата няма аналогии с
“Кавак баба”. К. Иречек изрично подчертава, че текето “било в турската махала (под барутчийницата),
днес Балдуиновата кула, а не “Св. 40” (Иречек К. 1995:321). Късната трансформация на църквата в
завие вероятно е свързана с някаква наказателна демонстрация спрямо християнското население.

За наличието на още едно завие, свидетелства отбелязаният в описа жител на махалата Марна
поле, живущ в завието (Калицин М., К. Мутафова 2003:207–208). Липсват по-ранни сведения за него.
Вероятно възниква в периода 1516–1517–1541–1545 г. Марна поле е още един пример за ролята на култовата
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сграда в плана на махалата, а по-късното £ отделяне от Търново като село, показва и мястото на завието
в селищното устройство.

В Подробен регистър на мюлкове и вакъфи в Северна България от средата на ХVІ в. са отбелязани
още няколко нови мюсюлмански култови сгради. Това са месджидите в махала Хъзър бей, на Язъджи
Бали, в махала Шехрекьостю, на Емир Кадъ, месджид Хаджи Бали и в махала Касъм паша с муалимхане
към него, както и месджид, построен от Фируз бей в кервансарая. (Турски извори за българската история.
1972:436; 470–471). Общо, новите сгради са 8. Махалите Хъзър бей и Шехрекьостю са известни още от
описа от 1516–1517 г. От регистъра от средата на ХVІ в. става ясно наличието на култова сграда в тях,
която се явява техен композиционен център. Един от месджидите на Язъджи Бали или на Хаджи Бали,
биха могли да се свържат с махала Бали, при споменатата джамия, възникнала след 1516–1517 г. Нейното
отбелязване веднага след Махала Джамията в Търновската крепост предполага, че се намира в близост
до нея. Вероятно е разположена на Царевец, а малко след регистрацията от 1541–1545 г. е построен и
месджид за нуждите на нейните обитатели. Освен това, в описите след средата на ХVІ в., махалата вече
не се означава като Бали, при споменатата джамия, а само като Бали. Месджидът, муалимхането и
имаретът в махала Касъм паша оформят още един мюсюлмански религиозен комплекс в Търново, наред
с този на хълма Царевец около джамията на Фируз бей.

Така до средата на ХVІ в. се очертава следната мрежа от сгради, свързана с мюсюлманския култ:
• джамия, имарет и медресе на Фируз бей
• завие на Баязид І
• месджид, имарет и муалимхане в махала Касъм паша
• месджид и имарет в махала Танръвермиш бей
• месджид на Муса Челеби
• месджид в махала Кадъ Синан
• месджид в махала Кассаб Ахмед
• месджид в махала Хъзър бей
• месджид в махала Шехрекьостю
• месджид на Язъджи Бали
• месджид на Хаджи Бали
• месджид на Емир Кадъ
• джамия и медресе в махала ЕмирсейидХалил Кадъ
• месджид в чаршията
• месджид в кервансарая
• завие “Кавак баба”
• завие в махала Марна поле
От този преглед става ясно, че до средата на ХVІ в. в Търново има данни за 2 джамии, 12 месджида,

3 завиета, 3 имарета и 2 медресета, 1 муалимхане или общо 23 сгради, свързани с мюсюлманската религия
и образование. По същото време махалите в града са 12 (Калицин М., К. Мутафова 2003:199-208). Следо-
вателно броят сгради двукратно надвишава броя махали в града. Това за пореден път показва бурното
развитие на мюсюлманската култова архитектура през разглеждания период. Мюсюлманските култови
сгради, подобно на църквите, се приемат като композиционен център на махалите. Наличните данни
показват интензивното развитие на мюсюлманската култова мрежа в града и наличието поне на един
култов паметник във всяка от мюсюлманските махали.

Бързото развитие на култовите сгради през ХVІ в. съвпада с времето, когато централната власт е
най-силна. Данните с които разполагаме, свидетелстват че в Търново се извършва интензивно
строителство на джамии, месджиди, завиета, имарети, медресета, за чийто строеж и поддръжка са
основани редица вакъфи (Мутафова К. 2002:213). Това показва и големите материални възможности, с
които разполагат централната и местна власт, възможностите на една официална религия. В същото
време става ясно, че в града са строени предимно малки култови сгради с прост план – месджиди.
Според посочените данни те са 12, а джамиите – 2. За това безспорно влияе второстепенната позиция,
която заема Търново в административната система на Османската империя, както и оставането му встрани
от главните търговски пътища. В Русе например в средата на ХVІ в. има посочен по-голям брой джамии,
отколкото в Търново – 4, наред с големия брой месджиди (Турски извори за българската история.
1972:472–473). Това показва значението на Русе като важно пристанище и център на търговия.
Второстепенната позиция на Търново личи и при съпоставка с броя на джамиите в Никопол и Силистра
– съответно 7 и 12 (Първева С. 1998:157–160).
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Чрез своите характерни белези – минарета, кубета, островърхи арки и други – мюсюлманските
култови сгради се явяват акценти в градския силует и са доминиращи в неговия план. Чрез тези
архитектурни особености, градовете, в случая – Търново, постепенно придобиват ориенталски вид.
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DEVELOPMENT OF THE MUSLIM CULT ARCHITECTURE IN THE TOWN
OF TARNOVO LATE 14TH – MID 16TH CENTURY

Julieta Giuleva
 (Summary)

The present study outlines the development of the Muslim cult architecture in the town of Tarnovo from the end of
14th until the middle of 16th century, its introduction to the structure of the town quarters, as well as aims at its localization.
Written sources provide reliable data for two mosques, eight mescits, three zawiyas, three madrassas and three imarets or,
in other words, for nineteen buildings altogether, which were related to the Muslim religion and education. These data
provide a reliable proof for the intensive development of the Muslim cult architecture in the town of Tarnovo during the
period under consideration. In spite of the great number of Muslim cult buildings in the town, it must be noted that mosques
simple in plan  and modest in size (i. e. mescits), were predominantly built. All these facts testify to the secondary importance
of the town of Tarnovo in the Ottoman administrative system.




